

生态修复 乡村美化 城市绿化

# 春来植树正当时

本报记者 侯琳良 禹丽敏 刘新吾

## 核心阅读

春光正好，在这植树的时节，多地开展了形式多样的国土绿化行动。有的地方在沙地植树，进行生态修复；有的地方绿化房前屋后，期待着推窗见花、开门见绿；有的地方在城市开展深度绿化，不放过边边角角……

是沙地，光秃秃的，什么都没有。”参与活动的志愿者李岳诚指着远方对记者说，这片区域位于黄河沿岸，地面覆盖一层沙土，水土流失严重，需要选择一些适合在沙地种植的植物。

这些年，这里已渐渐被植被覆盖。“剩下的800亩地，我们计划种植枸杞树、文冠果和沙棘树等易于在沙地生长的树种。”宁夏林业和草原局相关负责人说。

据介绍，为进一步构筑黄河上游生态安全屏障，宁夏规划在“十四五”时期全区完成营造林600万亩、完成草原生态修复100万亩、完成湿地保护修复144万亩。

## 山东青岛——

### 田野间房前屋后，树茂花草香

“十四五”规划纲要提出，“十四五”时期森林覆盖率将达到24.1%。在宁夏、山东、重庆等地，本报记者走访了那些挥锹植绿忙碌的人们，记录那些绿意背后的动人点滴。

## 宁夏银川——

### 荒坡上千人植树，沙海绿初现

栽苗、扶正、填土、踩实、浇水……春风轻抚，万物复苏。清明前，宁夏回族自治区79家单位的1000余名志愿者来到银川市兴庆区沙漠休闲运动公园植树基地，开启2021年春季义务植树活动。

“栽植苗木时，要深挖浅栽，埋土深度在10厘米左右。”植树现场，不时有技术指导员来回穿梭，边示范边讲解植树流程和注意事项。这片距黄河河面垂直高度15—30米的植树造林地，地表覆盖着风沙土，为半固定沙丘，只要刮风，风沙就会影响周边地区。

挥锹铲土、扶苗覆土踩实、围堰浇水，树苗随运随栽随浇水，环环紧扣。铁锹一铲一铲落下，嫩绿的松树苗渐次竖立起来，不到半日工夫，这片位于毛乌素沙地西南边缘的黄河东岸台地便栽上了1.6万株树苗。

宁夏虽然面积不大，却聚多种地貌于一身：高山、盆地、黄土、丘陵、沙漠、草原……截至“十三五”时期末，宁夏共完成营造林769.8万亩，森林覆盖率由2000年的8.4%提高到15.8%。

宁夏由“黄”转“绿”，来之不易。“以前这里全

路旁到村旁，绿意越来越浓，这些小村庄也渐渐变了模样。

胶州市的尝试，也是山东省推进乡村绿化美化的一个缩影。近年来，山东各地深入推进“绿满齐鲁·美丽山东”国土绿化行动，目前，山东全省省级森林乡镇、森林村居分别达到158个、1530个。下一步，山东将进一步组织实施乡村绿化美化攻坚行动，推动乡村绿化美化水平持续提升。

## 重庆江北——

### 城市里立体绿化，坡崖变“挂毯”

山城重庆，春光明媚。江北区石马河街道福佑路的一处坡地上，一群身穿绿色工作服的工人正在弯腰忙碌。

工人熊玉华弓着身子，拎着锄头，一下一下往土里砸。汗水从他额头渗出，滴在地里。工友刘朝文拍拍他的肩膀，递来一顶帽子，“老熊，戴上帽子吧，歇口气。”“没得事，抓紧挖！”熊玉华回答。大家一起动手，平整土地，挖出大块石头和枯枝。

在江北区，类似的场景还有不少。宏滨路的坡地上，绿化工人播撒硫磺菊、黄花槐，整理绿地杂草，为新种的绿植浇水；海尔路一个小区旁，工人们排成一条线，如同人工传送带，搬运花苗，红花绿叶噌噌地“挂满”坡地。

作为典型的山地城市，重庆山环水绕，江峡相拥。由于城市空间高差较大，城区积累了大量无法使用的闲置地、边角地。曾经，这些广泛分布在城市桥梁隧道立交交接处、城市主干道沿线等区域的坡地、堡坎、崖壁成为绿化的空白区，影响城市生态环境品质。

“这些地方的治理成本虽高，却也成为我们进一步推进绿化工作的重要‘增长点’。”江北区城市管理局负责人说，近年来，江北区专门制定了坡坎崖绿化美化工作实施方案，围绕立体绿化、滨水生态修复、山体彩化、城市闲置地裸露地整治等重点推进坡坎崖绿化美化。

据介绍，“十四五”时期，重庆将统筹乡村振兴和城市提升，提升人行道、边角地、坡坎崖等市民身边的空间品质，打造一座“近者悦、远者来”的美好城市。

城市更宜居，百姓的生活也更加美好。“以前，这里就是个荒坡，到处是杂草！”57岁的王月华家住善水北滨公园旁边，让他没想到的是，经过几年绿化建设，如今这里成了“网红打卡地”，“现在我每天都要到公园散散步，心情别提多舒畅了！”

（上接第一版）则国家幸甚，国人幸甚！”文章刊出后，在社会上引起热议，许多读者都对实现“十问”持悲观态度。但中国共产党人却对民族复兴的光明前景始终满怀希望，并坚定地相信，沿着马克思列宁指引的方向，一定能够开拓出实现中华民族伟大复兴的正确道路。

中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。尽管经历过艰难曲折，但共产党人的初心使命从来没有动摇过。

“……朋友，我相信，到那时，到处都是活跃跃的创造，到处都是日新月异的进步，欢歌将代替了悲叹，笑脸将代替了哭脸，富裕将代替了贫穷，康健将代替了疾苦，智慧将代替了愚昧，友爱将代替了仇杀，生之快乐将代替了死之悲哀，明媚的花园，将代替了凄凉的荒地！……”

这是1935年在狱中饱经折磨的方志敏，于人生的最后时刻以生命写就的“可爱的中国”。这种对祖国美好未来的憧憬和向往，通过笔端自然流露、跃然纸上。

不只是方志敏，这种家国情怀是革命战争年代千千万万革命先烈为之奋斗的信仰，他们为着理想中“可爱的中国”前赴后继、血洒疆场。王尔琢曾是工农红军最年轻的参谋长，他曾慨然明誓：“革命不成功，坚决不剃须”。他还将另外一个誓言写在了给父亲的家里书里：“为了让千千万万的母亲和孩子能过上好日子，为了让白发苍苍的老人皆可享乐天年，儿已决意以身许国！革命不成功，立誓不回家。”这是他最后一封家书，一年后英勇牺牲时他依然长髯飘飘。

新中国成立之初，中国人民志愿军雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江，将近20万英雄儿女为山河无恙、家国安宁献出了宝贵生命，被誉为“最可爱的人”。在松骨峰战斗中，王金传等勇士子弹打光了，就和敌人抱在一起，让身上被汽油弹点燃的火，把占领阵地的敌人烧死。激战后，烈士们的遗体，保留着各种各样的姿势，有的抱着敌人的头，有的掐着敌人脖子，有的咬着敌人耳朵……他们一个连打死了300多个敌人，坚持等到了部队主力的到来，最终保住了阵地。

在建设 and 改革年代，无数英模人物舍小家为大家，用鲜血和汗水为社会主义现代化建设添砖加瓦，被称为建设的楷模、改革的先锋、民族的脊梁。人民的好干部焦裕禄带领兰考人民斗风沙、治水患，临终前对组织提出唯一要求：“把我运回兰考，埋在沙堆上。活着我没有治好沙丘，死了也要看着你们把沙丘治好”；铁人王进喜危急关头舍身跳进泥浆井并喷，喊出了“宁可少活二十年，拼命也要拿下大油田”的豪言壮语；光学科学家蒋筑英克服重重困难攻克彩电复原技术，他经常说，“我就是一块铺路石，要做更多的铺路工作”。

党的十八大以来，1800多名扶贫干部将生命永远定格在了历史上最大规模的脱贫攻坚征程上，为八年时间全国近一亿贫困人口实现脱贫奉献出了自己的生命，他们被誉为“新时代最可爱的人”。刚大学毕业不久的蒋富安，来到四川凉山州四峨吉村担任第一书记，为帮助乡亲们早日脱贫，一年时间里走烂了三双鞋。“四朝布衣四时新，峨眉寒灯映青骨。吉谿九州追黎黍，村晓人烟照明月。”他写的这首诗，正是所有牺牲在脱贫攻坚一线党员干部为群众忙碌奔波的生动写照。

只要有梦想，成功之花终将绽放。经过中国共产党人百年来的接续奋斗，成功开拓了中国特色社会主义这条康庄大道，全面建成小康社会取得伟大历史性成就。当年“醉梦人”的“十问”现在已悉数实现，方志敏的憧憬和遗愿正在祖国大地上生动展现，中国已经成为一个繁荣昌盛富裕的中国，中华民族复兴的光明前景前所未有地展现在眼前。

今日之中国，经济总量突破了100万亿元。中国从一穷二白起步，已经发展为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国，成为世界经济增长的第一引擎。中华民族千百年来的绝对贫困问题历史上性地划上了句号，千百年来“民亦劳止，汙可小康”的小康社会憧憬已经变成现实。

今日之中国，正向高收入国家迈进。“东亚病夫”的帽子早已甩到了太平洋里了，中国人民彻底告别了忍饥挨饿、缺吃少穿、生活困顿，如今正受益于世界上最大的民生保障网，平均寿命从解放前的35岁增长到77岁，受教育程度由解放前文盲占八成发展到高等教育全面普及，居民人均可支配收入比解放前增长近60倍。

今日之中国，敢办也能办成世界头等大事。建设三峡工程、青藏铁路、港珠澳大桥，实施南水北调、西气东输、西电东送工程，举办奥运会、世博会、进博会，设立经济特区、雄安新区、粤港澳大湾区、自由贸易港，中华大地上正在创造又一个又一个人间奇迹。

今日之中国，到处荡漾着文明新风、充满着和谐和睦。从几千年历史深处走来的文明大国，在继承传统的基础上焕发出新的光彩，人民群众多样化、多层次的精神生活需求得到了极大的满足，公平正义得到了极大的维护，社会创造力和活力不断迸发，处处呈现出百姓和顺、城乡和美、社会和谐动人风景。

## （三）

“世间万物抵春愁，合向苍冥一哭休。四万万齐下泪，天涯何处是神州？”谭嗣同的诗句，表达的是十九、二十世纪之交对国事飘摇、国势衰微的深深忧虑。

平转深移，日月新天。展望新中国的未来，毛泽东曾经说过：“中国人民有志气，有能力，一定要在不远的将来，赶上和超过世界先进水平。”历经百年沧桑，走进新时代的中国厚

积薄发，到处洋溢着自尊与自信，到处彰显着自立与自强。

这是一个自信的中国。曾记否，1901年，紫禁城成了列强军队的演兵场，清政府与八国联军签下了丧权辱国的《辛丑条约》，赔偿4.5亿两白银的巨款，中国人是带着八国联军侵占首都北京的耻辱进入二十世纪的。

现如今，两个甲子轮回，在中国共产党领导下，经过无数革命先烈的浴血奋战，经过几代人长期不懈的奋斗，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。今天，中国人有这个自信，可以不用仰视而是平视这个世界了，可以铿锵有力地告诉全世界，“任何国家都没有居高临下跟我们说话的资格”；今天，中国人有这个自信，自主选择属于我们自己的道路、理论、制度和他文化，坚定不移走中国特色社会主义道路。

这是一个自信的中国。曾记否，新中国成立之初，我们除了能造桌子椅子，能造茶碗茶壶，连一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。开国大典上，我们能用的飞机只有17架，不得不让飞在前面的飞机调头再飞一遍，才有了26架飞机从天安门上空呼啸而过的壮观场景。改革开放之初，我们连一条像样的高速公路也没有，冰箱、彩电这样的日用品也需要依靠进口。

现如今，我们用几十年的时间走完了发达国家几百年走过的历程，建立了全世界最完备的工业体系，220多种主要工业产品居世界第一。我国自主研发制造的运20、歼20、直20、C919等军用民用飞机，已经骄傲地翱翔于祖国的蓝天。我们还建成了世界上最长的高速铁路网，时速160—350公里的复兴号全系列动车组已经投入使用，时速600公里的高速磁浮试验样车也已成功试跑，未来将会展现更高更快的“中国速度”。我们还用世界7%的耕地养活了世界22%的人口，牢牢地将中国人的饭碗端在自己手上。

这是一个自强的中国。曾记否，新中国成立之初百废待兴、百业待举，科技领域几乎一片空白。2000多名在国外的科学家克服各种阻挠毅然回到祖国怀抱，为祖国科技事业发展鞠躬尽瘁。这是一长串闪光的名字：李四光、华罗庚、周培源、钱三强、钱学森、陈昌绪、邓稼先、朱光亚……在归国的路上，朱光亚联合50余名旅美留学生发公开信，呼吁：“让我们回去，把我们的血汗洒在祖国的大地上，灌溉出灿烂的花朵。”在极其艰苦的环境中，他们与祖国人民一起，克服重重困难，打开科技发展的新天地。

现如今，我国科技创新日新月异，一个个科研成果如雨后春笋般层出不穷，一项项专利技术不断被攻克，正在实现从“跟跑”向“领跑”的历史跨越。仅在去年一年，率先进入5G时代、中国天眼投入运行、天问一号火星探测升空、嫦娥五号登月回家、华龙一号并网发电、奋斗者号载人深潜万米、量子计算机九章问世、神威太湖之光超算再次领先、北斗导航全面建成，这些最新科技成果集中“井喷”，展现出中国人创新创造的磅礴力量。

特别是过去一年多来，我们在党的坚强领导下，经受住了新冠肺炎疫情的严峻考验，在世界主要经济体中唯一实现经济正增长，充分彰显了我国的政治优势、体制优势、科技优势、文化优势。穿越灾难，崛起危难，今日之中国正以自信自立自强的傲然姿态屹立于世界东方。

## （四）

鲜花献英烈，哀思祭忠魂。今天的盛世中国，是无数英雄烈士用血肉筑成的；今天的幸福生活，是无数革命先辈用生命换来的。清明节，我们祭扫烈士，就是要在抚今追昔中铭记革命先烈事迹，继承革命先烈遗志，弘扬革命英烈精神，更加坚定地面向未来进发。

在今天，弘扬革命传统、传承红色基因，是对他们最好的缅怀。革命英烈虽已离我们远去，但他们身上彰显出来的不畏强敌、不惧牺牲、舍身取义、为国为民的伟大精神永远不朽。我们要在学习弘扬烈士精神中接受洗礼，让红色基因代代传承，成为激励在新长征路上奋力拼搏的强大精神动力。

在今天，不忘苦难历史、继续砥砺前行，是对他们最好的礼敬。我们追思过去，是为了更好开拓未来。我们要牢记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的，从革命先烈的光辉事迹中汲取经验和智慧，凝聚勇气和力量，坚定不移走中国特色社会主义道路，把革命先辈开创的事业不断推向前进。

在今天，坚守初心使命、实现民族复兴，是对他们最好的告慰。中华民族伟大复兴胜利在望，但前方依然有许多艰难险阻，依然有许多风险挑战，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。我们要抓住机遇、直面挑战、接续奋斗，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向民族复兴伟大梦想发起最为关键的冲锋。

未来之中国，中华民族伟大复兴的梦想一定能够如期实现。那时候的中国必将是一个更加奋进的中国、更加强大的中国、更加美丽的中国，也必定会带来许多意料之外的可能，创造许多意想不到的奇迹……

正如习近平总书记所说：“他们信仰的理想正在实现，他们开创的事业正在继续，他们书写的历史必将由我们继续书写下去。”这是对革命先烈的深情告慰，也是对我们莫大的激励和鞭策。

盛世如斯，相信不仅如您所愿，更会超越您所愿！

（新华社北京4月3日电）



日前，新疆精河县大河沿子镇托托干村种植户在瓜田里播种西瓜。

## 春耕时节至 西瓜播种忙

据了解，此次种植的极早熟、产量高的西瓜，将于7月中旬完成采收，随后会接茬种植白菜、萝卜等冬菜。种植户通过种植早熟西瓜品种，提高土地利用效率，做到一年两熟两收，利于农民增收。

陈勇良摄（影像中国）

## 车险综合改革后

### 89%的保单签单保费下降

本报北京4月3日电（记者赵展慧）记者日前从中国银保监会获悉：车险综合改革不断深化、落地见效，半年来车险市场保持总体平稳，“降价、增保、提质”的阶段性目标初见成效，基本符合改革预期。通过此次改革，消费者获得感明显增强，

89%的保单签单保费下降，其中保费降幅超过30%的保单占比达到64%。

同时，改革启动半年来，车险回归保险本源，风险保障程度明显提升。三责险平均保额由改革前的89万元提升到133万元；防范化解风险，车险

市场乱象明显遏制，截至2月底，全国车险综合费率同比下降9.39个百分点，车险手续费率同比下降6.75个百分点；着眼提质增效，公司经营能力明显提高，加快转型升级、行业发展结构明显改善。

近日，中国银保监会召开了车险综合改革半年工作（电视电话）会议，要求继续坚定不移地深化改革，加快推进车险高质量发展。同时对2021年车险专项检查进行了部署，计划组织10个银保监局对5家主要财险法人机构的12家省级分支机构开展靶向检查。